



学典型 促发展

建成农村老年餐桌574处，社区便民食堂58处

威海：众人拾柴烹熟“一餐热饭”

□记者 郑莉 实习生 梁译匀 通讯员 秦帅 报道
本报威海讯 8月27日一大早，威海市环翠区张村镇莱海社区的社区食堂里就热闹起来。前来吃早餐的老人边吃饭边聊天，其乐融融。莱海社区老年人占比大，对社区食堂的需求比较迫切。怎样才能快速建起一个社区食堂？如何保证菜品质量？去年7月，在威海市民政局的指导下，莱海社区居委会与辖区快餐店合作，将快餐店改造成社区食堂，解决了以上问题。
在推广社区食堂的过程中，威海市民政局调研发现，场地是个大难题。如何才能物尽其用、破解场地难题？工作人员到基层多方调研，听取老百姓的建议，并创新工作思路，充分利用社区日间照料中心和农村幸福

院等现有养老设施，通过提升改造打造一批助餐场所，既节约建设成本，又提高设施效能。
如今，在威海，城市社区食堂和农村老年餐桌遍布城乡，像这样打造的不在少数。这源于威海市民政局不断从党史学习教育中汲取人民情怀的营养，围绕解决居家老年人“一餐热饭”难题，深入基层问需，扑下身子摸实情，把群众的痛点、难点，转化为工作的重点、切入点，把守初心、担使命转化为打造600处城乡老年助餐点的具体行动，在为群众办实事过程中增进感情、提高能力、改进作风。截至目前，威海市已建成农村老年餐桌574处，社区便民食堂58处。
威海市民政局铆足打破常规的“闯劲”，着眼资源整合，抓好建设谋划，打破

惯性思维，下好了资源整合这步“先手棋”，不仅啃下了场地、资金的“硬骨头”，还解决了人员这个大问题。
在荣成甲午马家村老年食堂里，每天都有一群志愿者在这里忙活，为村里的老人们准备可口的饭菜。这些志愿者被亲切地称为“巧厨娘”。荣成暖心食堂以低成本常态运行的“秘笈”是“信用+志愿”的工作模式。在荣成许多暖心食堂的后厨里，都能看到“巧厨娘”忙碌的身影。荣成市还设立了200万元文明实践暖心食堂专项基金，对每个村的“巧厨娘”志愿服务队给予信用奖励，进一步调动群众参与志愿服务的热情。
威海市民政局将荣成市的经验做法推广到了全市，采用“信用激励”的方法，破解人员难题，把诚信机制融合到运营服务中。

目前，全市已成立各类志愿服务队伍500多支，形成邻里守望、扶老助老的新风尚。
敢于创新、打破常规的工作思路还体现在多元发展上。威海市民政局着眼实际需求抓好餐桌落地，探索出多种助餐模式。按照社区、农村就餐人数60人、10人以上标准，对2374个行政村、328个社区进行摸底统计、按需布点；指导环翠区在社区食堂建设中实地学习烟台等地经验，率先试水探索“公益性+市场化”模式，积极引导规模较大、信誉良好的社会餐饮企业投身为老服务，推动品牌化、连锁化、规模化经营。与此同时，威海市民政局探索建立“老人交一点、村里补一点、爱心人士帮一点、政府扶一点”的市场化和社会化结合机制，目前100个村的老年餐桌样板工程已初具规模。

威海综保区跨境电商业务发展迅猛

□记者 陶相银 通讯员 李忠蕾 报道
本报威海9月16日讯 记者从今天举行的威海市政府新闻发布会上获悉，今年1—8月份，威海综合保税区实际到账外资1685万美元，同比增长91.9%；完成外贸进出口173亿元，同比增长24.4%。
自2018年9月通过国家验收以来，威海综合保税区全力打造服务全市对外开放功能区，培育“国际贸易、现代物流、跨境电商、先进制造”4大业态，搭建“外贸综合服务、金融服务”2大平台，打造1个联动日韩、辐射全国的国际商品集散交易中心，1个以电子信息为主导的先进制造业基地。2019年、2020年两个完整统计年度，全区到账外资分别增长138%和480%，完成外贸进出口分别增长22%和77%，跨境电商业务量分别增长10倍和1.3倍，跨境电商特殊区域出口始终位居全省第一。
威海综合保税区规划建设了全省首个“全模式跨境电商创新产业园”，搭建了全模式监管中心、快件分拨中心、仓储物流中心、电商创业中心、国际商品展示交易中心和跨境电商综合服务平台，为电商企业提供从集货、仓储、展示到支付、结汇、配送等全流程服务。目前，全区跨境电商业务量突破6万单/天。此外，威海综合保税区是目前全省唯一一站式开展9610直购、1210保税备货及9710、9810、转口、快件等各种业务的园区，实现跨境电商产业链全覆盖。
下一步，威海综合保税区将依托“四港联动”物流黄金通道，打造双向贸易“蓄水池”，并密切与阿里速卖通、菜鸟、LG汎韩等平台企业的合作，打造中日韩商品集散地，确保今年全区外贸进出口240亿元以上。

共青团威海市委为青年科技人才成长营造良好环境

「五个一」助推青年创业成才

□记者 郑莉 通讯员 常效华 解庆林 报道
本报威海讯 日前，近80名来自中国石油大学(华东)、山东大学(威海)、哈尔滨工业大学(威海)的专家学者、硕博研究生，先后走进天润工业、威力工具、驰云网络科技等文登区重点企业，通过实地参观、听取讲解、与企业技术人员进行交流等形式，开展产学研对接。
这是共青团威海市委联合威海市委组织部、市人社局开展的第三期高层次青年人才“汇聚威海”活动。也是团市委开展搭建一个平台、举办一场论坛、配备一名导师、开展一次大赛、选树一批典型“五个一”行动，助推青年科技人才成长建功的一个缩影。通过搭建起高层次交流平台，先后邀请专家教授、博士硕士研究生等170余人次，走进产业园区、重点企业，围绕威海市创新链、供应链和产业链积极建言献策、协同发力，帮助企业解决技术难题，实现产学研精准对接，做好“强链”“补链”文章。
“今年以来，共青团威海市委聚焦科技创新领域需要高度关注、着力解决的重点问题，深入开展‘五个一’行动，全面链接高校资源，广泛引导各类青年人才参与科技推广、科技攻关、科技服务，不断激发青年人才内生动力，着力将人才优势转化为发展优势，为全市高质量发展筑起智力‘蓄水池’。”共青团威海市委相关负责人介绍。

高新区：城乡工会携手助农惠农

□记者 郑莉 通讯员 孙清华 报道
本报威海讯 高新区总工会创造性结合线上APP推广活动和优质农产品进企业活动，借助线上平台的定期有奖答题等活动，胜出者获奖精品水果，从而将高新区优秀涉农企业的优质农产品推进广大职工视野。
今年以来，为响应威海市总工会助力乡村振兴号召，高新区总工会开展“工会搭桥、城乡工会手拉手结对共建活动”，针对涉农企业工会成立时间短、工作不规范、市场需要扩展的实际问题，高新区总工会组织一批工会工作先进单位与涉农企业工会结成帮扶对子，要求城市工会与涉农企业开展互学互帮，充分发挥机关、企事业单位工会资源丰富、联系广泛的优势，对涉农经济组织和乡村企业实施研发、生产、销售全链

条的扶持。至8月中旬，已经建成城乡工会“手拉手”结对帮扶互助组织144对。
高新区总工会在助推经济发展方面重点突破，鼓励各单位工会在职工福利、节假日慰问、职工春秋游等方面优先采购结对共建单位的产品和服务，以进一步凝聚各级工会力量，共同助力乡村振兴。同时通过各级平台，打造前端、后端、线上三重帮扶助农网络，打造“线上优质农产品推广活动”“优质农产品进企业活动”“线上普惠助农活动”三大助农品牌。
高新区总工会借助“齐鲁惠”APP，全方位拓宽高新区农产品推广渠道。截至目前，线上农产品的推广活动已经开展3期，平均每期活动点击量超过万次，参与职工千余人次，3期活动合计助力涉农产品销售经济价值12000余元，间接推广作用下企业职工

复购产生经济价值2万余元。
高新区总工会利用企业休息时间，带领涉农企业走进全区各大中型企业、园区和写字楼，深入全区多家企业一线，与职工面对面地开展优质农产品推广会、售卖会等活动，打通城乡企业之间的前端通道，拓宽农产品销售渠道，形成区一级的农产品销售网络。现已举办大型展销会2场，小型推广售卖会8场，全区参与企业12家，为全区8家涉农企业的十余种农产品打开了销路，销售金额达4万余元。
高新区总工会积极开展线上普惠助农服务活动，今年以来，通过“齐鲁惠”APP上线普惠商家7家，通过三八妇女节、端午节等节假日期间开展线上优惠推广活动，为高新区的涉农企业打开线上销售通道，结合线下推广，产生经济效益1万余元。

17名乡村振兴“首席专家”申请入党

□记者 陶相银 通讯员 王海政 报道
本报威海讯 9月2日，在文登区大水泊镇瓦屋庄村民宿工地上，该村“首席专家”于洪利收到了参加镇党委民主推荐入党积极分子会议的通知。像于洪利一样，来自全国各地的209名博士、专家以乡村振兴“首席专家”身份与文登农村结了振兴“对子”，发挥各自所长精准助力乡村振兴，他们中的17人已在结对村递交入党申请书。
于洪利所在的大水泊镇，2017年首创乡村振兴“首席专家”制度和“新村民计划”，不到四年引来16名博士级“首席专家”、400多名“新村民”进驻，成为远近闻名的“博士小镇”“耕读小镇”。
在村里忙碌的这段时间，于洪利深深感受到基层党组织的力量，决心入党。而大水泊镇口子村“首席专家”李林则被身边党员干部的奋斗激情感染，去年递交了13000余字“超长版”入党申请书。
近年来，文登区深入实施乡村振兴“首席专家”制度，持续加强对人才的政治引领和政治吸纳，集聚助力乡村振兴高质量发展的强大合力。“首席专家”制度推进过程中，文登区发挥各镇街党(工)委引领作用，通过建立健全政治学习机制，举办“耕读会”“人才沙龙”等活动，加强政治引领与政治吸纳，让人才紧密团结在党的周围。同时，文登区多层次拓宽“首席专家”参政议政渠道，95名专家人才以“第一书记”“特邀村委委员”“村委员会主任助理”身份参与村级事务，增强身份感、归属感。部分专家人才也列席旁听区“两会”，观摩人大代表、政协委员的履职过程，增强参政议政意识，1名专家人才被推荐为区政协委员。
如今，209名乡村振兴“首席专家”共为文登区引进乡村发展资金4亿多元，打造了漫画村、油画村、围棋村等30多个特色“文化村”，激活设计谷、樱桃花谷等20多个乡村振兴板块。



“希望小屋”筑就“圆梦空间”

9月12日，由威海市委统战部 and 共青团威海市委共同主办的“同心公益·希望小屋”交接仪式在威海临港新区灵山中学举行，威海市新的社会阶层人士联谊会捐建的16个“希望小屋”建成交付。
仪式结束后，记者来到受助者小浩然位于临港新区黄崖街道山马头村的家中。由一间杂物间改造而成的“希望小屋”粉饰一新，书架上摆放着名著，写字台宽敞平整。据悉，“希望小屋”儿童关爱项目针对全市无独立居住和学习环境的8至14岁儿童，依托原有住房隔断打造独立学习生活空间，配套爱心志愿者结对帮扶。本次捐建活动，原计划捐建“希望小屋”10个，但威海市新的社会阶层人士联谊会成员踊跃报名捐款认领，最终确认建设16个。捐建过程中，该联谊会专门成立“同心公益·希望小屋”捐建工作委员会，多次赴各区市实地考察，希望受助同学、听取意见建议。

□记者 郑莉 通讯员 李晓娟 报道

乳山为企业提供免费“法律体检”服务

□记者 彭辉 通讯员 于晓莎 报道
本报乳山讯 8月30日，乳山市新阶层法律专家团队走进山东力久特种电机股份有限公司开展了一次无偿“法律体检”活动，受到企业欢迎。
为了提高非公企业管理人员的学法用法意识，助力优化营商环境，乳山市委统战部充分发挥新阶层人士人才荟萃的优势，结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，开展系列普法宣传。活动主要分为两部分，一是“你点单·我送法”，企业在广泛征求职工意见后，向统战部报送送法需求，由统战部派出专家上门服务，普及法律知识；二是“你报名·我检查”，企业向统战部报送“法律体检”需求，法律专家上门为该单位的规章制度、劳动合同等进行“法律体检”，查漏补缺，从源头上预防劳动争议，促进企业和谐发展。活动开展以来，已有15家非公企业报名参加“法律体检”活动，12家非公企业报名送法进企业活动。

21项政务服务“一线”办

南海新区设“政务服务便民流动站”，哪里需要去哪里

□记者 陶相银 通讯员 王晓根 报道
本报威海讯 “没想到在门市房附近就把证办好了。”日前，家住威海南海新区的史咏对记者感慨审批服务“送上门”的便利。他经营着一家海鲜干货超市，需要办理《食品经营许可证》，原本要到20公里外的行政审批服务大厅去，没想到“政务服务便民流动站”开到了商业街，在店门口就办好了许可证，省去了他的奔波之劳。
顾名思义，“政务服务便民流动站”的办公地点不固定，哪里需要就到哪里。每周二上午到园区，把服务送到企业厂区内；每周五下

班后到南海公园，让居民在“家门口”办理业务……“政务服务便民流动站”还时不时根据群众需要，“闪现”里岛商业街、各个小区门口等地，提供咨询受理和审批服务。南海新区行政审批局副局长徐黎明介绍，个体工商户设立登记、公司(企业)变更登记等21项政务服务事项都可在“政务服务便民流动站”就近办理。
在“学典型 促发展”比学赶超活动中，南海新区落实“一线工作法”，实打实办实事、解难题、促发展。结合区内中小企业和初创企业较多这一实际，南海新区行政审批局常态化带着服务深入基层一线，建立“上门审批

服务机制”，推动“人找服务”向“服务找人”转变，打造一流营商环境。
就在日前，山东华港智能科技有限公司新增了近200位员工，急需新建一个食堂，缓解就餐压力。“按正常流程，要等我们的餐厅建成后，到行政审批窗口办理《食品经营许可证》，再等市场监管部门对餐厅有关标准进行核查后，餐厅才能启用。”公司董事长赖淑军说，可因担心试营业期间、防火材料选择等达不到应有标准，要推倒重来，迟迟不敢动工。
这一消息传到了南海新区行政审批局，没等企业开口，徐黎明便带着综合执法局工作人员主动上门，围绕着餐饮服务和食品安全的44

项标准规范，“手把手”地教，面对面讲解。几趟跑下来，工作人员将前期的审批、后期的监管，全部讲清楚，一次性指导到位，这才让赖淑军心中有了谱。眼下，经过半个多月紧锣密鼓的施工，新食堂已经新具雏形，预计本月就能投入使用。
落实“一线工作法”，南海新区行政审批局将服务窗口“搬”到了离群众最近的地方，服务成效立竿见影。据统计，今年上半年，南海新区行政审批等部门通过上门服务，为企业帮办代办审批事项151件，全区新增市场主体1016户，同比增长48.1%，优化办理环节80个。

威海经开区改善知识产权营商环境

□记者 彭辉 通讯员 赵煜伟 报道
本报威海讯 威海经开区坚持以知识产权强区为目标，以强化知识产权保护为重点，不断优化提升知识产权营商环境。威海经开区将知识产权纳入绩效考核和营商环境评价体系，在威海率先修订出台《威海经济技术开发区知识产权专项资金管理办法》及《实施细则》，在原有10个奖励资助项目的基础上进行重新修订，充分发挥知识产权对营商环境的支持力度，保障和激发市场主体高质量发展。今年6月，经开区打造区域性知识产权综合服务平台一处，在此基础上筹建知识产权保护展示中心。
截至目前，威海经开区新增注册商标423件，同比增长39.14%；辖区新授权发明专利90件，总量比去年增长150%，有效发明专利拥有量达到374件，同比增长52.03%；全区完成知识产权质押融资1.03亿元，总量是去年的五倍；迪沙药业集团有限公司权属发明专利荣获第二十二届中国专利优秀奖。